

СОЦИАЛИЗМ ОБЕСПЕЧИЛ ПОЛИТИЧЕСКОЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАВНОПРАВИЕ ЖЕНЩИНЫ.

В результате Октябрьской революции она стала активным участником новой жизни. И во время войны, и в годы строительства социализма и коммунизма славные советские женщины проявили и проявляют большое мужество, образцы самоотверженности и упорного труда. Везде — в промышленности и сельском хозяйстве, просвещении и здравоохранении, науке и культуре, в воспитании подрастающего поколения, управлении государством, — женщины находятся в первых рядах строителей коммунизма.

(Из Постановления ЦК КПСС 4 января 1967 г.).

ПЯТЬДЕСЯТ СЕМЬ лет прошло с тех пор, когда на II Международной конференции женщин-социалисток в Копенгагене был установлен Международный женский день.

«Это постановление было вынесено, писала К. Цеткин, — под влиянием революционного движения в 1905 году в России и, в особенности, стихийной мощи забастовок и баррикадных боев в Москве. Оно пропитано тем самым марксистским духом, которым проникнут и ленинский завет об освобождении женщины через социализм».

В нынешнем году Международный женский день 8 марта в нашей стране отмечается в обстановке большого политического и трудового подъема. Страна идет навстречу полувековому юбилею Советского государства.

Не всегда женщина пользовалась почетом и уважением. Поколению, родившемуся после Великого Октября, неведома та желая жизнь женщины, особенно крестьянки.

ском хозяйстве их занято 54 процента. Среди научных работников страны более 37 процентов женщин, более 31 тысячи женщин имеют степень доктора и кандидата наук и почти 800 — носят ученые звания академиком, профессором.

У нас в стране около 700 женщин-писательниц, свыше 1500 художниц, много композиторов, артисток. Около тысячи женщин избраны председателями колхозов.

Неоценимый вклад женщины внесли в разгром немецко-фа-

3 АСЛУЖЕННЫМ почетом, большим уважением окружена у нас в стране женщина-мать. Замечательное, прекрасное это слово «мать». Сколько теплых слов сказано о матери великими писателями и поэтами. «Без солнца не цветут цветы, — говорил М. Горький, — без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери — нет ни поэта, ни героя!». Это из рук матери получает občество нового советского гражданина. Более 73.000 женщин в СССР получили почетное зва-

тив войны, пусть он воодушевит сердца всех людей на благородную борьбу за мир и дружбу народов, за светлое будущее и счастье наших детей, за торжество разума и справедливости».

В нашей стране делается все, чтобы освободить женщину от трудоемких домашних работ, дать ей возможность больше отдыхать, заниматься самообразованием, больше уделять внимания воспитанию детей. С каждым годом возрастает число прачечных, домовых кухонь, бю-

8 МАРТА — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

...«Долюшка русская, долюшка женская, вряд ли труднее сыскать, — писал Н. А. Некрасов. — Три тяжкие доли имела судьба. И первая доля — с рабом повснчатся, вторая — быть матерью сына раба, а третья — до гроба рабу покоряться».

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ навсегда раскрепостил женщину, открыл перед нею путь к свободной счастливой жизни, создал условия для раскрытия ее талантов и способностей. Советские женщины в едином строю с мужчинами активно трудятся на заводах и стройках, в сельском хозяйстве и на транспорте, в системе здравоохранения и народного образования, в науке и технике, литературе и искусстве.

Среди рабочих и служащих 48 процентов женщин, в сель-

нских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Более 120 тысяч советских женщин за храбрость и отвагу награждены орденами и медалями, а 76 женщинам присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Женщины и в мирном созидательном труде проявляют чудеса героизма. Около трех тысяч женщин носят звание Героя Социалистического Труда, 24 женщины награждены второй золотой медалью «Серп и Молот». За выдающиеся успехи в области науки, техники, литературы и искусства около 800 женщинам присуждены Ленинские и Государственные премии. Среди них и красноярский инженер Ивашева К. К., которая получила Ленинскую премию за участие в разработке проекта крупнейшего в СССР моста через реку Енисей.

ние «Мать-героиня», свыше 6 млн. награждены орденами «Материнская слава».

Женщина — это и активный борец за мир, за счастье детей. В июне 1963 г. миллионы женщин послали своих представительниц в Москву на Всемирный конгресс женщин. Делегаты более 100 стран приняли обращение к женщинам и матерям всего мира. В нем говорится: «Пусть священный огонь материнской любви вспыхнет еще более ярким пламенем про-

ро добрых услуг. Работу женщины в сфере общественного питания и бытового обслуживания все больше заменяют бытовые приборы и автоматы.

Президиум Верховного Совета СССР объявил в нашей стране Международный женский день 8 марта нерабочим днем. Пусть же расцветают природный ум и таланты нашей женщины. Пусть ей еще радостнее живется на нашей земле!

К. ФЕОКТИСТОВА.

Политехник

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 9 (93) | Год издания 3-й. | Суббота, 4 марта 1967 года. | Цена 1 коп.



УЧЕННЫЕ ГИДРОТЕХНИКИ — ДЛЯ СИБИРИ

В январе на заседании совета гидротехнического факультета ЛПИ были успешно защищены две кандидатские диссертации молодыми учеными сибиряками.

Заочный аспирант кафедры инженерных конструкций инженер А. П. Епифанов — бывший воспитанник ГТФ ЛПИ, под научным руководством профессора д.т.н. П. И. Васильева, непосредственно на производстве выполнил очень интересное и важное исследование на тему: «Проверка некоторых методов расчета теплового и термонапряженного состояния массивных бетонных блоков в натуральных условиях строительства Красноярского гидроузла».

По всем отзывам, диссертантом проделана большая экспериментальная работа и сделанные им выводы имеют практическое значе-

ние не только для Красноярского строительства, но и для других подобных строений.

Инженер О. А. Рочняк, сотрудник Красноярского политехнического института, был командирован для прохождения целевой аспирантуры на кафедре инженерных конструкций ГТФ ЛПИ. Здесь он по предложению Ленгидропроекта производил «Исследование набухания бетона твердеющего без влагопотерь» (научный руководитель покойный профессор д.т.н. В. Белов).

Диссертант установил, что набухание бетона, протекающее в подобных условиях, имеет положительное влияние на сооружение. Работа получила хорошую оценку.

А. СЕЛИВАНОВ, доцент. (Из «Политехника» ЛПИ).

Спорт ДОМА И В ГОСТЯХ

Недавно в актовом зале института проходила двухдневная встреча боксеров Новосибирского «Буревестника» и команды «Политехник».

На ринге выступили 23 пары боксеров. Хозяева ринга оказались не слишком гостеприимными, т. к. в первый же день выиграли со счетом 8:5. Показав хорошую техническую подготовку, наши боксеры одержали победу над новосибирцами и на второй день соревнований со счетом 7:3.

20 февраля боксеры команды «Политехник» встретились на ринге Иркутского политехнического института со своими коллегами.

Команда иркутян внешне выглядела сильнее (в ее составе два мастера спорта и один кандидат в мастера, а в нашей команде — только перворазрядники). Однако это не сломило воли к победе наших спортсменов. Они выиграли со счетом 6:4. Особенно хорошо выступили боксеры В. Кузьмин, В. Андреев и В. Славчук.

Скоро команда боксеров института выедет в г. Куйбышев на розыгрыш первенства Российского совета «Буревестник».

В. ГАПОНЕНКО, главный судья соревнований.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

7—8 марта в спортивном зале института проводятся соревнования по гимнастике в зачет спартакиады.

Начало 7 марта в 15 часов, 8 марта в 10 часов.

СПОРТКЛУБ.



НАША ЖЕНЩИНА

(отрывок)

Она, как самый верный друг,
Тропой военной горячий
С тобой в дни суровых вьюг
Прошла, сопутствуя удаче.
И если, захлебнувшись кровью,
Боец огонь врага гасил,
Она слезу глотала вдовью
И набиралась новых сил;
Она решительней вставала
К печам, где зарево
металла,
И гнева женского накал
В снарядах наших
возникал.

Когда ж за горести и беды
Мы были все отомщены,
Она к нам в образе
Победы

Явилась в светлый день весны.
Она теперь смиряет бег
Закованных в плотины рек
И там, где в холод горячо,
Идет с тобой к плечу плечо.
...Родная, что еще скажу?
Какие чувства я вложу
В слова, которыми бы
вправе
Я был опять тебя
прославить?
Но нет нужды в словах
таких
И слава вся — в трудах твоих,
В тебе самой и в том пути,
Где нам с тобой вперед
идти.

Николай ФЛЕРОВ.

НА ШУТЛИВОЙ ВОЛНЕ

НА ПРИЕМЕ

Мать с дочерью, миловидной девушкой, входят в кабинет врача.

— Раздевайтесь, пожалуйста, — обращается врач к дочери.

— Простите, но больная я, — говорит мать.

— В таком случае, покажите язык.

АЛЬТЕРНАТИВА

Женщина считает, что по каждому вопросу существует две точки зрения. Ее и ошибочная.

СЛАБЫЙ ПОЛ

Женщина становится опасной,

когда начинает отдавать себе отчет в том, что ее сила в слабости.

РЕНТГЕН

— Ты слышала, Ляля выходит замуж за рентгенолога?

— Вероятно, он единственный, кто смог в ней что-нибудь разглядеть.

ПРОГРЕСС

Девушка, обращаясь к молодому человеку:

— Когда-то ты мне говорил, что я для тебя — весь мир.

— Да, но за последнее время мои познания в географии значительно расширились.

КАК НАДО РАБОТАТЬ

Памятка, которая была вывешана в приемной В. И. Ленина в Совнарком в первые годы Советской власти

Мы проводим на работе лучшую часть своей жизни. Нужно же научиться работать так, чтобы работа была легка и чтобы она была постоянной жизненной школой

ПРЕЖДЕ чем браться за работу, надо всю ее продумать, продумать так, чтобы в голове окончательно сложились модель готовой работы и весь порядок трудовых приемов. Если все до конца продумать нельзя, то продумать главные вехи, а первые части работы продумать досконально. Большинство работ не удается потому, что они с самого начала не были хорошо продуманы. Обычно за работу, как говорят, «хватаются». Практически же лучше

НЕМНОГО ПОМЕДЛИТЬ,

но во всяком случае так продумать, чтобы совершенно свободно себя чувствовать в работе, чтобы зрительным образом, живым воображением работник видел законченную работу.

Не браться за работу, пока не приготовлены весь инструмент и приспособления для работы.

Неряшливый работник не заботится о том, чтобы точно

УЧЕСТЬ ВСЕ,

что нужно ему для работы. Надо создать в себе привычку сразу же сделать точный учет всего инструмента и всех приспособлений, даже самых пустяковых.

Культурного работника от некультурного тем и можно отличить, что у первого всегда

ВСЕ ПОД РУКОЙ.

У некультурного — неряхи — все разбросано, все без призора. Люди, которые постоянно отрываются от работы и ищут инструменты, постепенно становятся паническими людьми. Они все делают вразброд, портят постепенно и себя и свою собственную работу.

На рабочем месте (станок, верстак, стол, пол, земля) не должно быть ничего лишнего, чтобы попусту не суетиться и не искать нужного среди ненужного.

Если важно, чтобы все было подготовлено для работы, то так же важно, чтобы не было совершенно

НИЧЕГО ЛИШНЕГО.

Неряшливые рабочие не понимают часто, почему у них плохое настроение при работе. А сделайте с ними опыт —

ВЫЧИСТИТЕ ИХ СТАНОК,

уберите все лишнее — вы увидите, что работник просветлеет, у него получится при работе подъем. Чистота и отсутствие лишнего — большое дело. Чистота дает постоянную

БОДРОСТЬ,

подъем.

Весь инструмент и приспособления должны быть разложены в определенном, по возможности раз и навсегда установленном порядке, чтобы можно было все находить наобум.

Лучший способ избежать рассеянности в работе — это располагать всем нужным для работы в тошо установленном порядке. Каждый должен проделать следующий опыт. Убрать все лишнее, распланировать свое рабочее место, разложить инструменты в определенном порядке и начертить план своего места. Вы увидите, что это настоящая рабочая наука. Это примерно то же самое, что если бы мы в большом городе стали проводить трамвай и задумались, как перевозить людей из конца в конец по коротким линиям.

За работу никогда не надо браться круто, сразу не срывать с места, а входить в работу исподволь. Голова и тело потом сами разойдутся и заработают; а если приняться сразу, скоро, и себя, как говорится, зарежешь и работу «запорешь». После крутого начального порыва работник скоро сдаст, и сам будет испытывать усталость и работу будет портить.

Мы теперь затрагиваем самый интересный вопрос

О СКОРОСТИ РАБОТЫ.

Если бы попробовать измерить пульс неорганизованного рабочего в начале работы, проверить прилив крови, то увидели бы, что в начале работы организм сразу начинает бунтовать. Такой работник должен очень скоро «сдать»; он быстро становится нервным, быстро может разочароваться при первой же неудаче.

Часто говорят модные слова о культуре производства. Но настоящая культура заключается как раз вот в этой области.

Рабочей культурой называется выдержка, умение распределить и провести работу трудовым темпом.

Мы бы советовали прочитавшему эти строки сделать опыт: с утра полегоныку разогнать свою трудовую скорость, тихо-тихо, постепенно входя в работу, но, достигнув определенной скорости, эту скорость продержат весь день. Это будет настоящая трудовая культурная победа, которую может одержать рабочий, не прибегая ни к каким сложным инструментам, ни к книге, ни к лекции.

По ходу работы иногда надо усиленно приналечь. В таких случаях не надо сразу налегать, а сначала приладиться, надо все тело и ум настроить, надо, так сказать, зарядиться, дальше надо слегка испробовать, нащупать потребную силу и уже после этого приналечь.

Надо сделать так, чтобы у вас царил мирное настроение, чтобы в душе ничего не было особенно тревожного, даже наоборот, если у вас на душе сравнительно спокойно, то вы спокойной выдержанной работой немедленно же дадите своему настроению

МИРНЫЙ ХАРАКТЕР,

и тогда работа пойдет гораздо лучше.

Во время работы надо обязательно отдыхать. В тяжелой работе надо чаще отдыхать и по возможности сидеть, в легкой работе отдыхи редкие, но равномерные.

Даже в начале работы, когда нет полной потребности к отдыху, надо все-таки стараться делать хоть небольшой, но перерыв. Это сразу создает такую приладку, что человек справится с любой работой в течение круглого дня. Иначе к середине дня мы уже себе совсем подрезаем крылья в работе.

Каждый может сделать опыт: взяться за тяжелую работу часа на два без отдыха, потом после отдыха опять начать работать, а на другой день сделать такого рода опыт — в течение двух часов все-таки минуты по 3—5 отдыхать. Работающий увидит, что во втором случае он в течение дня продержится гораздо лучше и больше сделает работы.

Ведь все равно за такое нарушение в распределении отдыха придется обязательно в конце дня расплачиваться тем, что придется отдохнуть и отдохнуть основательно, потеряв огромное количество времени.

Если же действовать так, что отдохнуть немного, потом поработать, потом отдыхать очень много, то этим самым мы, естественно, себя развращаем и работу портим.

Во время самой работы не надо кушать, не пить чай, пить в крайнем случае, только для утоления жажды, не надо курить, лучше курить в рабочие перерывы, чем во время самой работы.

В мастерских и на заводах распространен обычай — во время работы что-нибудь жевать или курить. Надо от этого отвыкнуть.

Нужно ввести за правило, чтобы люди никогда не работали с папиросой во рту, а курили в перерыве. Папиросный дым во время работы, вдыхаемый с особой силой, портит легкие гораздо больше, чем в спокойном состоянии. Некоторые думают, что папироса возбуждает человека, и работа идет с курением спорей. А происходит лишь порча характера. Рабочий тогда как раз делает тот основной грех, что работает с сильными порывами и скоро сдаст.

Если работа не идет, то надо не горячиться, а лучше сделать перерыв, додуматься и приняться снова опять-таки тихо, даже нарочно замедлять, чтобы себя выдержать.

Во время самой работы, особенно когда дело не идет, надо работу прервать, привести в порядок рабочее место, уложить старательно инструмент и материал, смести сор и снова приняться за работу опять-таки исподволь, но ровно.

В случае полной неудачи надо легко смотреть на дело, не расстраиваться, начинать снова работу, как будто в первый раз...

Выдержка в работе — самое главное.

При неудаче не надо выходить из себя; нужно брать себя в руки, и если была неудача, то надо делать так: взять да совершенно спокойно сделать

МАЛЕНЬКИЙ ОТДЫХ,

а потом, хорошенько отдохнув, взяться за работу снова. И вот здесь, для того, чтобы была выдержка, нужно провести основательную борьбу с собой. Обыкновенно в таких случаях бывает так: человек, испортив какую-нибудь вещь, точно бешеный, срывается с места и сгоряча начинает терять работу снова; он, как на гонке, становится очень быстрым, горячим, но в то же время рассеянным; он хочет обязательно пагнать потерянное время, а глядишь — он работу испортил второй раз.

Итак, работать ровно, работать в порядке, работать чисто.

Не надо в работе отрываться для другого дела, кроме необходимого в самой работе.

В работе у нас недостает часто внимания. Мы часто отрываемся для других дел, а нужно себя к работе приковать, ни за что другое не хвататься. А между тем, некоторые работают так: поработают, а потом побегут за чем-нибудь, а часто даже за тем, что им совсем не нужно. А что из этого выходит? А выходит то, что человек стряхнул с себя рабочее настроение, сейчас же многое позабыл в работе, разладил ее, себя выключил, и, конечно, многое в работе потерял.

Мы грешим тем, что в одно и то же время беремся за тысячу разных дел, но ни одного дела не окончим и ни одного как следует не исполним. Правило такое: долбить в одно и то же место твердо, постоянно, не отрываясь, до полной победы.

Есть очень дурная привычка — после выполнения работы сейчас же ее показать; вот тут надо обязательно «вытерпеть», так сказать, привыкнуть к успеху, смять свое удовлетворение, сделать его внутренним, а то в другой раз в случае неудачи получится «отравление» воли, и работа опротивеет.

Есть еще в рабочей семье — выскочка. Если он что-нибудь хорошо сработает, то обязательно будет носиться, обязательно будет показывать первому встречному и поперечному. Вот тут надо

СЕБЯ СМЯТЬ,

взять в руки. Нужно победить в работе, выполнить ее хорошо и при этом глазом не моргнуть. Зато в другой раз, когда работа будет совершенно испорчена, не придется ее от чужих глаз прятать и страдать так, как страдают выскочки.

Настоящий гордый рабочий должен быть обязательно сдержанным. А у нас нередко маленький успех выносятся сейчас же на улицу: об этом начинают писать и стрекотать, и через неделю уже все заглохло. Итак, выдержка во всем и в том числе

В УСПЕХЕ.

По окончании работы надо все прибрать: и работу, и инструмент, и рабочее место; все положить на определенное место, чтобы, принимаясь снова за работу, можно было все найти и чтобы сама работа не опротивела.

Нужно обязательно перед окончанием работы все основательно прибрать, расположить в порядке, вытереть и вычистить. Иначе, что же будет на другой день?

Вы пришли на работу: станок заржавел, инструмент завален, его не найдешь. Как же это повлияет на работника? Да вот как: ему захочется плюнуть, а не работать.

УХОД ЗА СВОИМ РАБОЧИМ МЕСТОМ—

это все равно, что уход за самим собой.